

H 热点

水下考古
苦并快乐着

专业：考古学与博物馆学
毕业院校：郑州大学



编者的话

每年高招季，选择怎样的大学专业，成为摆在考生和家长面前的一道难题。近期，湖南留守女孩钟芳蓉报考北大考古专业，再次引发人们关于大学专业选择的热议。

上大学选专业对未来的人生发展至关重要，是尊重自己的内心选择喜欢的专业，还是看重专业是否为当下热门、就业更有“钱途”？本期《教育周刊》特别关注了我们身边几位“小众”专业或职业人士的“择业”故事，听他们讲述学习和工作中不同寻常的喜悦与精彩。

“老贾，当初你在商贸流通领域干得挺不错，后来转行学考古，我们都替你感到惋惜。”近期，在河南大学2000级校友入学20周年聚会上，曾经与省博物馆南海水下考古研究中心副主任贾宾一起在深圳打拼过的好友说。

20年前，填报高考志愿时，平时酷爱阅读史书的贾宾原本想报考历史学相关专业，最终听从他人建议选择了英语商贸专业。大学毕业后，他怀揣梦想来到深圳，在一家知名商贸企业上班。虽然工作看上去十分光鲜，贾宾却对历史念念不忘。正当他感到惆怅、迷茫之时，父母的鼓励——“如果现在的工作不能带给你快乐，就重新选择自己喜欢的专业吧”，给了他重新选择的勇气。

辞职后，贾宾开始备考考古学相关专业硕士研究生。2007年，他被郑州大学考古学与博物馆学专业录取，站上了人生的新起点。在校期间，他凭借优异成绩很早就被海南省博物馆“预定”。入职两年后，他又因业务能力强被调到海南省博物馆南海水下考古研究中心工作。

和陆地考古相比，水下考古难度更大，不仅要求考古队员有扎实的专业基础，对潜水技能和体能的要求也很高。为了获得水下考古的相关资质，贾宾积极参加潜水技能培训，很快就拿到了“三星潜水员”证书。

贾宾告诉海南日报记者，水下考古虽然神秘有趣，但是由于海底环境变幻莫测，每次下水都是对专业素质、身体素质的极大考验，“我们潜水时要穿上厚重的潜水装备。进行深度技术潜水时，全身装备重量达90斤左右，对体能是很大的考验。”

水下考古工作大多数时候也是寂寞的。如果是远海作业，考古人员大概要待在考古船上1—3个月。贾宾介绍，他们进行远海考古时经常没有通信信号，只能通过船上的卫星电话向家人报平安，“通常一周联系一次，每次通话时间控制在一分钟左右。”



贾宾 受访者供图

选择不同 精彩相同

本报记者 昂颖

他们不走寻常路，选择了“小众”却很酷的专业

“虽然水下考古的过程十分辛苦，但我的内心是愉悦的。”贾宾笑着对海南日报记者说，对他来说，海底考古具有很强的诱惑力。每次确定沉船和水下遗迹的位置后，他都感到欣喜不已，“能够揭开这些海底文物的神秘面纱，我十分高兴。”

在这些年的水下考古工作中，最令贾宾难忘的是参与“丹东一号”沉舰（致远舰）水下考古调查。谈及那三年的考古经历，他至今仍难掩激动心情，“过去，我只能通过书本了解北洋水师的战舰，十分钦佩致远舰舰长邓世昌誓与军舰共存亡的壮烈气节。”

潜入海底看到致远舰后，贾宾和同事们将船载武器、船体构件及船员生活用品一点点从泥沙中剥离出来。将甲午海战那段悲壮历史相关的文物展现在人们眼前时，他的内心充满激动。

如今，作为南海水下考古研究中心资深专家，贾宾致力寻找和发现更多沉睡在“海上丝绸之路”中的文化遗存，“目前已经发现的有宋元青瓷、明代铜钱和一艘艘沉寂海底的古船骸等。这些珍贵的文物为研究我国航海史、海外贸易史、陶瓷外销史提供了重要信息，具有非凡的学术价值。”

因为兴趣和热爱，贾宾在水下文化遗产保护和“海上丝绸之路”的历史研究中乐此不疲，已参与水下文化遗产调查及发掘项目20余个，其中包括全国十大考古新发现项目（水下）3个。

“说实话，这份工作比较艰苦。目前，全国长期从事水下考古的一线工作人员只有30余名，亟须培养储备一批年轻的后备力量。”贾宾表示，我国拥有广阔的海域面积，海底文物资源十分丰富，具有不可估量的专业发展前景。期盼更多学生报考考古学专业，加入水下考古团队，为我国水下考古事业贡献自己的力量。

贾宾在海底考察水下文物。受访者供图



本报记者 昂颖 摄

他为飞机 「望闻问切」

航线维修员张越成：
专业：航空机电设备维修
毕业院校：西安航空学院

在机场候机时，我们常常看到一群人在停机坪上挥洒汗水，通过“望闻问切”为飞机排查隐患，为每一次的航班飞行保驾护航，确保乘客平安出行。他们就是飞机的“保健医生”——航线维修员。

“这架飞机的发动机滑油量没有达到标准，需要立即添加。”近日，在美兰机场停机坪上，90后陕西小伙、海航技术中南基地海口航线维修中心航线维修员张越成正准备为一架波音737客机的发动机增加滑油，“不管是起飞前还是降落后，我都要像照顾小孩一样养护飞机。”

张越成从小就对机械维修表现出浓厚的兴趣。家里的许多器械都被他反复拆装过。每次大功告成后，他心中总会涌起一股成就感。酷爱摆弄机械的张越成从小就有个飞机梦，从事机务维修工作是他的梦想。高产后，他被西安航空学院航空机电设备维修专业录取。

航空机电设备维修专业是一门技术要求极高的特殊专业，需要学生具备丰富的实操经验。查看问题设备，学习维修经验……每次进行一项实操任务后，张越成都会认真记笔记，一点一滴地记录下自己从中获得的领悟。这些持之以恒的努力，正源于他对专业发自内心的兴趣和热爱。

2014年，大学毕业的张越成来到海南，加入海航技术中南基地海口航线维修中心团队。由于海南地处热带，高温持续时间长，张越成和队友们几乎每天都要头顶烈日、在引擎轰鸣声中，对飞机进行50多项的例行检查。“夏日里，停机坪的温度高达五十多摄氏度，‘烤验’是我们的家常便饭。”近日，张越成一边弯腰半蹲在飞机底部检查，一边对海南日报记者说。从机头、机身到发动机、大翼、轮胎……在将近两个小时的检查中，他表情严肃、一丝不苟。

“检查飞机轮胎是最难熬的，里面不断排出蒸汽，感觉自己仿佛被罩在一个大蒸笼里。”张越成告诉海南日报记者，如果飞机出现漏油、磨损、指示异常等现象，都要严格检查测试，必要时要更换零部件。

上个月，张越成进行例行检查时，闻到一架飞机左侧轮胎旁有液压油的味道，直觉告诉他这肯定有问题。果不其然，经过细心摸排，他在轮胎底部发现了轻微的液压油痕迹。他与同事顺着管路往上排查了两个小时，终于发现飞控组件上有一个封圈因老化变形，导致液压油渗漏。

“发现问题后，我们要及时更换封圈，消除飞控重要系统漏油的安全隐患，保障飞机正常起飞。”张越成说。

“所有检查都要准确无误。”张越成说。严谨细致、踏实肯干的他，去年被提拔为海口航线维修室一室班组长，并当上师傅带起学徒。

“这两年，到我们单位实习的航空维修专业学生越来越多。”张越成认为，未来，在海南自由贸易港分阶段、分步骤试点开放第七航权后，海南的国际航线网络将进一步扩大。随着航线增加、航点增多，对航空维修人才的需求也会不断加大，航空维修相关专业毕业生在海南将拥有广阔的发展前景。



本报记者 昂颖 摄



气象哨兵 「眼观六路」

天气预报员刘遇：
专业：大气科学
毕业院校：南京信息工程大学

省气象台天气预报员刘遇，家乡在甘肃甘南藏族自治州。夏日，那里的桑科草原牧草碧绿如茵，晴空万里。从小对气象观测充满好奇的刘遇，常常去观察气象观测员如何运用仪器监测天气变化。怀揣着对气象学的热爱，2012年高考后，刘遇成为南京信息工程大学大气科学专业的一名学生。

“线性代数、概率论、数理方程、编程语言……”大气科学专业需要接触许多课程和复杂的定理、公式，一不小心就容易出现计算错误。”刘遇说，大学期间让她印象深刻的是《大气动力学》这门课，推导一个公式常常要用一两页纸，非常考验耐性和毅力。入学两年后，刘遇渐渐发觉，原本粗心的她变得越来越细心，对那些专业学习中出现的定理、公式也越来越感兴趣。

纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。攻读硕士学位期间，刘遇一有机会就去气象部门实习，观察气象预报员如何在数值天气预报的基础上做出分析判断。“在实习过程中，我体验到了一线气象工作者的日常工作状态和流程，并向他们学习如何综合利用多种气象资料和方法，对数值预报产品进行分析、检验和订正。”刘遇认为，这段实习经历为她从事气象预报工作打下了基础。

2019年7月，硕士研究生毕业后，刘遇进入海南省气象台预报科工作，正式成为一名天气预报员，“这是一项需要耐心、富有挑战的工作，每个预报测算环节都要精益求精，不容有丝毫懈怠。”

工作时，“眼观六路”的刘遇要全神贯注盯着业务平台上的屏幕，时刻关注随时变化的观测数据和气象趋势，并对天气变化及时做出预测。“一名合格的气象预报员，不仅要思路开阔、领悟力强，还要不断提升自己的专业综合能力。”刘遇说，她在短期岗、短时岗、检验岗、海洋岗等多个岗位工作过，还参加了灾害性天气预报、技术研发编程、数值预报等多类别专业轮训，专业综合能力得到不断提升。

“天气没有休息日，总是在发展变化，所以我们每次预报都是在与‘天公’过招。”刘遇表示，从事气象工作必须具有高度的责任感和使命感，既要为社会公众提供气象服务，又要为防灾减灾、航运交通、国防事业等国计民生领域的决策和布局提供重要依据。

“目前，开设大气科学专业的院校并不多，气象学人才供给相对不足，所以这类人才相当紧俏，总体就业情况很好。”刘遇说，希望更多学生报考这个专业，共同促进气象事业的发展。

杨锦秀进行电竞课程实操演练。
受访者供图

电竞之花 「象牙塔绽放」

大二学生杨锦秀：
专业：电子竞技运动与管理
就读院校：海南体育职业技术学院

“锦秀，你读电竞专业，是不是可以天天名正言顺地打游戏？”得知海南体育职业技术学院大二学生杨锦秀学习的专业时，很多人都会发出这样的疑问。

杨锦秀从小酷爱电子竞技，常常将零花钱攒起来购买电竞装备。2016年，教育部公布增补的13个专业中，电子竞技运动与管理专业赫然位列其中。得知这个消息后，杨锦秀十分欣喜，决定高考后一定要报考这个专业。

但是，填报高考志愿时，杨锦秀还是有些忐忑，她担心父母不赞成自己的想法，不知道如何说服他们。她没有想到的是，父母不仅支持她的决定，还主动了解了电子竞技运动与管理专业的招生就业情况，“父母让我在选择专业时，要优先考虑自己的兴趣。选择自己喜欢的专业和学校所在城市，学习的动力会更加充足。”

喜欢碧海蓝天的杨锦秀最终如愿以偿，成为海南体育职业技术学院电子竞技运动与管理专业首批招收的23名学生中的一员。

“很多人包括我自己一开始都觉得这个专业的课程会比较轻松，但事实并非如此。想学好专业课，就要下足功夫。”杨锦秀坦言，入学后，她对这个专业才有了深入的认识。通过对电子竞技史、竞技产业数据分析、竞技赛事运营与管理等课程的学习，她发现这个专业涉及的范围很广，更侧重于培养为电竞产业提供专业服务和解决方案的人才。

近年来，电竞成为一个众人瞩目的新兴产业。杨锦秀告诉海南日报记者，电子竞技场上除了选手、教练和裁判外，还有一大群从事管理运营和市场推广的幕后工作者。“电竞专业的就业前景广阔，毕业生可以从事电竞解说员、电竞数据分析员等工作。”

今年暑假，杨锦秀没有回山东老家，而是来到腾讯互娱海南站实习，忙得不亦乐乎。2020全球电竞运动领袖峰会8月24日—25日在博鳌举办。由于实习期间表现优秀，杨锦秀近期被抽调去筹备峰会会务保障工作。

作为电竞行业的风向标，全球电竞运动领袖峰会是观察电竞行业动态变化及未来方向的重要窗口。许多国内外智能科技领域专家、体育行业精英及电竞行业大咖都会参加这场盛会。能够聆听他们对电竞未来发展的想法，杨锦秀感到非常兴奋。

“毕业后，我想从事赛事运营或游戏营销工作。”经过专业学习和市场调查，杨锦秀目前已制定了清晰的职业规划，“电竞是一个年轻且发展速度很快的行业，对从业者的创新能力、团队精神和职业态度都有很高要求。我必须不断磨炼职业技能，才能更好地在电竞行业中立足。”